

肺气肿的日常护理，你也能做到

满心容

宜宾市第一人民医院 644000

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)07-115-02

如果肺部因各种原因失去弹性，收缩和扩张的能力下降，就会难以吸入氧气和排出二氧化碳；此时，为了吸入足够的氧气，人会更加用力地进行呼吸，肺部会进一步扩张、膨胀，肺泡的弹性进一步减退，甚至造成肺泡破裂，这就是肺气肿。肺气肿会导致患者的呼吸功能衰退，难以吸入足够的氧气，也难以排出体内聚积的二氧化碳。严重者甚至会完全丧失呼吸功能。轻者影响到正常的工作和生活，重则危及生命，完全丧失活动能力。肺气肿难以完全治愈，部分损伤是不可逆的。因此，患者需要在生活中采取恰当的护理措施，缓解肺气肿症状，阻止病情进一步发展，保障生活质量。如果得到了恰当的治疗和护理，保持健康的生活习惯，肺气肿就不会对生活造成太多影响，也不会影响到患者的自然寿命。

一、肺气肿患者的症状特征

肺气肿指终末细支气管远端的结构过度膨胀、增大，气道弹性减退、充气，肺容积增大的症状。有的患者会发生气道壁破坏。

早期的肺气肿患者没有明显症状，只在高强度劳动或剧烈运动中感觉到气短。随着病程发展，患者的呼吸能力会日渐下降，在日常生活中也会出现胸闷、气急等症状，感到呼吸困难。由于身体缺氧，口唇、面部、指甲可能出现紫绀。患者多会出现疲乏无力、上腹胀满、食欲减退、体重下降等症状。由于肺泡长期过度扩张，患者两肺较常人更加膨大，胸廓增大为桶状胸。

由于肺部结构被破坏，身体缺氧，免疫力下降，肺气肿患者较常人更容易感染呼吸道疾病，因此多合并有呼吸系统急性感染，会出现咳嗽、咳痰、头痛、嗜睡等症状。

症状较重的患者可能会出现肺心病，发生呼吸衰竭、右心衰竭等症状。如果继发感染，可能出现咳嗽、咳痰，多有发热、嗜睡等症状。

肺气肿的常见并发症：

(1) 自发性气胸：肺气肿患者的肺部组织发生损坏，气体聚积，难以排出，肺容积增大，在剧烈运动或屏气时，可能形成气胸。

(2) 肺大泡形成：由于肺泡膨大，肺泡壁变薄、破裂，破裂的肺泡相互融合，形成空腔，就会形成肺大泡。

(3) 由于肺气肿患者支气管、细支气管发生损坏，局部免疫机制也遭到破坏。加上缺氧导致的营养不良，更容易发生肺部急性感染。

(4) 肺源性心脏病：肺部结构被破坏、缺氧，会导致肺循环阻力增加，肺动脉长期处于高压状态，对心脏造成较大的负荷。且长期缺氧可能导致心肌缺氧、心脏代谢异常，最终导致右心室扩张，产生肺源性心脏病，可能出现右心功能不全甚至右心衰竭。

(5) 胃溃疡：阻塞性肺气肿患者多合并发生胃溃疡，可能与胃部缺氧有关。

(6) 睡眠呼吸障碍：人睡眠时会发生通气量降低。肺气肿患者通气量不足，睡眠中通气量进一步降低，容易导致危险。

肺气肿患者通常睡眠质量较差，可能出现心律紊乱等症状。

二、肺气肿的病因

引发肺气肿的原因有：

(1) 呼吸道感染：病毒、细菌、支原体感染都可能造成支气管阻塞，诱发肺气肿。

(2) 其他呼吸系统疾病：支气管炎、支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病，都是肺气肿的易发因素。反复发作、长期不愈的慢性呼吸道疾病是导致肺气肿的重要原因之一。

(3) α-1 抗胰蛋白酶缺乏：肺部的蛋白酶和抗蛋白酶失衡会导致肺泡间隔被破坏，从而引发肺气肿。

(4) 吸烟：吸烟是导致肺气肿的主要原因之一，吸烟能够抑制弹性蛋白酶的活性，破坏肺部细微结构。也是多种呼吸道疾病的高危因素，会显著增加患上肺气肿的风险。

(5) 长期接触粉尘或有害气体：由于工作原因长期接触粉尘或刺激性气体，可能诱发肺气肿。

(6) 年龄增长：老年人肺部老化，肺部组织弹性和回缩能力减弱，肺残气量增多，可能导致肺气肿发生。且老年人器官功能衰退，抵抗能力相对较差，也容易感染其他呼吸道疾病，引起肺气肿。

三、肺气肿的治疗和护理

肺气肿的治疗以氧疗、呼吸功能锻炼、调整生活习惯、控制呼吸道感染为主。对于满足手术指征的患者，可考虑采用肺减容手术进行治疗。

1、药物治疗

使用药物可以改善肺气肿患者的临床症状，控制病情发展。对于肺气肿症状较为严重的患者，可以在日常护理的基础上采用药物治疗，改善病情，提升生活质量。

常用的药物包括支气管扩张药物、糖皮质激素药物、祛痰药和抗生素。

支气管扩张药物可用于扩张支气管，缓解气流受限，减轻肺气肿患者胸闷、气促等症状。与糖皮质激素类药物联合使用效果较好。

长期使用支气管药物吸入剂的患者，应注意在吸入药剂后漱口，避免发生口腔感染。

祛痰药物适用于合并肺部感染或慢阻肺，有痰的患者。能够帮助患者排出痰液，保持气道通畅。合并有细菌感染的患者，可以使用一定抗生素进行治疗。

采用药物治疗时，应当严格遵循医嘱用药，不能擅自用药或停药。

2、肺减容手术

对于确诊为肺气肿，但采用肺气肿的内科治疗效果不佳的患者，可考虑采用肺减容手术进行治疗。通过切除病变组织，能够减少对肺部正常组织的压迫，使正常肺组织恢复弹性和功能，增加患者的有效通气面积，改善临床症状，恢复一定的活动能力。仅有部分肺气肿患者适合进行手术治疗，应当慎重考虑是否需要进行手术。

肺减容手术适合年龄不大于75岁，肺部病变分布不均者，

以肺上叶病变为主的患者。若患者年龄大于80岁，肺部病变均匀，肺部感染症状未得到控制，有肺动脉高压、冠心病、肝肾疾病等，则不适合进行肺减容手术。患者在手术前半年内不可吸烟。

患者术后需要对并发症进行积极防控，注意补充营养，进行康复锻炼，促进身体恢复。

肺减容手术的常见并发症有术后持续漏气、肺部复张不良、肺部感染、伤口延迟愈合等。尽早拔除气管插管，减少辅助通气时间可减少肺部漏气症状，利于术后恢复。对于出现肺部漏气的患者，可以通过肺部引流、呼吸肌功能锻炼、抗感染治疗等方式进行保守治疗。长期使用糖皮质激素的患者，容易出现伤口感染和伤口延迟愈合；长期患病、营养不良的患者，可能出现肺部复张不良、残腔感染等症状。一般会进行抗感染治疗，采用抗生素、免疫球蛋白等控制感染。需要为患者补充充足的营养，增强患者抵抗力。输液时应当注意输液量，注意保持患者体内水盐平衡。

四、对于肺气肿，我们能做些什么

所有肺气肿患者，都应以控制病情发展为主，在日常生活中做好病情的防控，改善生活质量。做好日常护理是控制肺气肿病情的基础，对于患肺气肿风险较高的人群，保持健康的生活习惯，做好个人防护，能够有效预防肺气肿的发生；对于轻症患者，做好护理工作能够控制病情发展；对于病情较重的患者，在采用药物或手术治疗时，更应当注重生活中的护理，保持良好的生活习惯。

肺气肿患者在生活中应远离可能致病的各种因素，避免接

触粉尘、有害气体和刺激性气体。在家中，应注意保持室内通风，做饭时应避免吸入油烟。有吸烟习惯的患者，应当戒烟。患者家属也应戒烟，避免让患者吸入二手烟。

饮食上，应当食用清淡、易消化的食物，多吃新鲜蔬菜、水果，适量摄入优质蛋白，保证营养均衡。少吃高脂肪和高胆固醇的食品，不要吃刺激性食物，控制盐和糖的摄入。

需要注意预防呼吸道疾病，接种疫苗可以有效降低感染相关呼吸道疾病的风险。当天气发生变化时注意增减衣物。尽量不要去人流量大、人群密集的公共场所，注意做好个人防护，避免感染呼吸道疾病。如果有相关基础疾病，如哮喘、支气管炎等，应当积极进行治疗。

患者应长期坚持呼吸肌功能锻炼，使呼吸功能得到改善。进行腹式呼吸和缩唇呼吸锻炼，能够补偿胸式呼吸，减轻肺气肿症状。

坚持进行强度适中的户外锻炼，比如气功、保健体操、太极拳的练习，改善身体素质，增强免疫力。

保持健康的心态，不要过度操劳或焦虑。不良情绪会影响休息，造成内分泌紊乱，导致免疫力下降。

保证充分休息和睡眠，过于劳累、休息不足会使免疫力下降，增加感染呼吸系统疾病的风险。肺气肿患者应当得到充分的休息和睡眠，加快身体恢复。

肺气肿患者应当定期体检，注意自身的病情变化。如果有病情加重的现象，需要及时就医诊治。如果患者有较严重的低氧血症，可在家进行家庭氧疗。

（上接第113页）

所谓特殊时期，指的是女性在来月经、妊娠期、妇科手术后、产后等时期，由于这些时期内，女性机体抵抗力相对较差，更容易受到病菌的侵袭，所以，在这些特殊时期中，护理中要加强保健措施的应用，提高女性自己的保健意识，避免自己不注意，导致病菌入侵，加重病情。

• 保持外阴清洁

对于宫颈糜烂患者来说，做好个人清洁工作是护理中的重点，尤其是外阴部清洁，这就要求患者自己要学会正确的清洁方法。同时，定期还要到医院做相应的检查，因为一些轻度的宫颈糜烂症状并不明显，不易被察觉，通过检查能够对潜在疾病尽早发现与处理。

• 注意性生活

女性在日常生活过程中，要注意性生活的清洁卫生，性生活前不但自己要对私密处进行清洗，也要要求男性做好私密处的清洁卫生，拒绝不洁性生活或经期性生活。如果女性

正处于宫颈糜烂的治疗期间，则要禁止性生活。

• 做好必要的治疗

在面对宫颈糜烂时，及时、有效的治疗措施才是让患者摆脱病痛折磨的关键，所以一旦确诊宫颈糜烂以后，要及时进行治疗。目前，在宫颈糜烂治疗中，宫颈疾病微创修复术是最好的治疗方法之一，能够有效解除患者的病痛。

• 做好术后护理

对于中度以上的宫颈糜烂患者，通常会采取手术方法进行治疗，但在术后要做好相应的护理工作，才能保证治疗效果的实现。因此，术后要严格遵从医嘱，避免性生活，并定期到医院复查，待完全治愈以后才能开始性生活。

以上就是关于宫颈糜烂的一些科普知识，对于女性朋友来说，每点知识都非常重要，在日常生活中千万不要大意，要重视自己的自身健康问题，如果发现异常，要尽早到医院就诊与治疗，避免病情加重。

（上接第114页）

从而促进排气，也可以使用开塞露促进排便通畅。对于心脏超声检查的患者，需要提前预约检查项目，按照医生嘱咐保持空腹状态检查，携带经胸心脏超声结果，可以使医生快速了解病情，保证超声检查工作的针对性。由于此种检查是一种侵损伤性检查，风险系数高，患者和家属要签署同意书，并且由直系亲属陪伴患者检查。

• 充盈膀胱

针对输尿管下段、盆腔、下腹部包块、前列腺、子宫检查项目，患者要充盈膀胱。在检查之前1~2小时，饮用1000~

1500ml的水，尽量憋尿以充盈膀胱，从而保证超声检查的顺利性。针对怀孕3个月以上的孕妇，则无需提前做准备。但是针对妊娠中晚期，疑似前置胎盘患者，则要饮水后充盈膀胱，保证检查结果的准确性。

从总体分析可知，医学领域已经普遍使用超声检查技术，患者按照检查部位做好一系列准备工作。如果需要空腹检查，检查前一天晚饭后开始禁食。如果要充盈膀胱，则要饮水后憋尿，以免影响检查结果。医学检查范围内，超声对人体的伤害可以忽略不计，所以患者不用担心超声检查的辐射伤害，积极配合医生检查和治疗。